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Bitte beantworten Sie alle folgenden Fragen. Beachten Sie, dass die
numerischen Ergebnisse nicht unbedingt ganzzahlig sind. Erldutern Sie bitte
alle |hre Antworten so, dass gegebenenfalls notwendige Rechenschritte und
Gedankengdnge nachvollziehbar sind. Taschenrechner sind gemadlS Aushang
des Priifungsamts erlaubt.

Aufgabe 1

A und B sind die einzigen beiden Anbieter von Leuchtbrillen. Die
Preisabsatzfunktionen der beiden Anbieter sind folgendermaRen gegeben:

1
Pa=100—-q4—>qp

pp = 100 — g5 — > qa,

wobei p den Preis und q die Menge angebotener Leuchtbrillen beschreibt. Die
Grenzkosten fiir die Produktion einer Leuchtbrille belaufen sich bei beiden
Anbietern auf jeweils 20 Geldeinheiten, es entstehen keine Fixkosten. A und B
stehen miteinander in einem Mengenwettbewerb und legen simultan die Anzahl
der Leuchtbrillen fest, die sie anbieten.

1. Leiten Sie die Reaktionsfunktionen von A und B her.

2. Skizzieren Sie die Reaktionsfunktionen von A und B grafisch und
verdeutlichen Sie in lhrer Grafik die gleichgewichtigen Mengen von A und B.

3. Leiten Sie analytisch die gleichgewichtigen Mengen, Preise und Gewinne von
A und B her.

4. Erlautern Sie verbal (maximal 3 Satze), ob und wie sich Preise, Mengen und
Gewinne verandern wiirden, wenn A und B in einer ersten Stufe ihre
Kapazitaten wahlen miissten und in einer zweiten Stufe miteinander in einem
Preiswettbewerb stehen wiirden.

5. Erlautern Sie verbal (maximal 3 Satze) ob und wie sich die Preise, Mengen und
Gewinne von A und B ausgehend von Teilaufgabe 3 verandern wiirden, wenn
A und B die Leuchtbrillen nicht selbst produzieren, sondern von einem

monopolistischen Produzenten beziehen wiirden.
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Aufgabe 2

Nehmen Sie nun an, dass die Leuchtbrillen beider Unternehmen (A und B) von den
Kunden als homogen angesehen werden. Durch Marktforschung konnten die

folgenden Preisabsatzfunktionen ermittelt werden:
1
Pa=80—-(q4 +qp)

pp = 80 —%(QB +q4)

Die Grenzkosten zur Produktion einer Leuchtbrille betragen weiterhin 20
Geldeinheiten. A und B stellen jeweils einen Manager ein der die angebotene
Menge bestimmt. Beide haben sich fiir das folgende Anreizsystem entschieden:
M; = B; * [a; »m; + (1 — ;) * 5]

Es gelten:

M;: Anreizvertrag des Unternehmens i

B;: Beteiligungsfaktor des Unternehmens i

a;: Anreizparameter des Unternehmens i

w;: Gewinn des Unternehmens i

S;: Erlos des Unternehmens i

1. Geben Sie die Zielfunktionen der beiden Manager an.

2. Leiten Sie die gleichgewichtigen Mengen und Preise in Abhdangigkeit von den
Anreizparametern a, und ay her.

3. Stellen Sie unter Beriicksichtigung lhrer vorherigen Ergebnisse die
Gewinnfunktionen der beiden Unternehmen auf.

4. Berechnen Sie die optimalen Anreizparameter a, und ap

5. Geben Sie die im Gleichgewicht resultierenden Preise, Mengen und
Unternehmensgewinne an.

6. Gehen Sie davon aus, dass B, = By = 0,2 ist. Wie viel verdienen die beiden
Manager im Gleichgewicht?

7. A hat die Moglichkeit den Manager von B abzuwerben, womit B ohne Manager
dastehen wiirde und alle Entscheidungen selbst treffen miisste. Leiten Sie die
Mengen, Preise und Unternehmensgewinne von A und B her, die sich ergeben,
wenn A den Manager von B abwirbt. Wie viel ware A maximal bereit zu zahlen
um den Manager von B abzuwerben? (Hilfestellung: Es handelt sich weiterhin
um ein zweistufiges Modell, das per Rickwadrtsinduktion geldst wird. In der
ersten Stufe wird der Anreizparameter bestimmt und in der zweiten Stufe

werden die Mengen gewahlt.)



